## ГОУ ВПО ЛНР «Донбасский государственный технический университет», г. Алчевск

## ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ НАЛИЧНОГО ДЕНЕЖНОГО ОБОРОТА

Важнейшей составляющей экономики любого государства является денежное обращение.

Денежное обращение — это система движения денег между финансовыми институтами, предприятиями и гражданами в наличной и безналичной форме, при которой деньги выполняют свои функции в рамках существующей денежной системы. Денежное обращение осуществляется в двух формах: наличной и безналичной.

Налично-денежный оборот представляет собой непрерывный процесс движения наличных денег, которые представлены банкнотами, казначейскими билетами, металлическими разменными монетами. Несмотря на то, что налично-денежный оборот во всех странах (как с рыночной, таки с административными моделями экономики) составляет меньшую часть, он имеет большое значение. Именно этот оборот обслуживает получение и расходование большей части денежных доходов населения. Именно в налично-денежный оборот складывается постоянно повторяющийся кругооборот наличных денег [1].

Основными преимуществами использования наличных денег являются:

- обязательность приёма в платежи в качестве законного средства в любых условиях;
  - моментальное осуществление расчётов;
  - отсутствие необходимости в специальной инфраструктуре;
  - лёгкость использования;
- возможность жёсткого контроля эмиссии и обращения со стороны государства.

В реальной экономике потребление наличности возрастает, несмотря на стремление его ограничить. Потребитель в любом случае стремится получить привычный и удобный для него платежный инструмент.

В развитых странах мира, где безналичные платежи достаточно распространены и развиваются уже на протяжении десятков лет, объём платежей наличными деньгами составляет 70 % и более. В Европе шесть из семи трансакций совершается с наличными деньгами, в России этот показатель составляет около 97 %. Большинство россиян предпочитают использовать банковские карты даже не как платёжное средство, а для снятия наличных денег в банкоматах [2].

Фактором роста наличных платежей также является большое количество операций, совершаемых населением в многочисленных мелких розничных магазинах, где наличность является единственным инструментом расчетов.

Росту наличных денег в обращении способствует также развитие сети банкоматов, которые в любое время обеспечивают клиентов необходимой наличностью, отсюда — система банкоматов постоянно нуждается в достаточном количестве наличных денег, чтобы она могла функционировать бесперебойно.

Следует отметить, что рост наличного денежного обращения опосредовано связан и с увеличением теневого денежного оборота в экономике, уходом хозяйствующих субъектов от налогообложения, затрудняет работу с коррупцией, отмыванием денег, преступностью и терроризмом. Таким образом, наличные деньги остаются основным платёжным средством.

Основными тенденциями в мировом наличном денежном обращении являются:

- 1. Глобализация процессов обращения в Европе и в мире в целом. Прежде всего имеется в виду введение с 1 января 2002 г. в странах ЭВС единой европейской валюты евро. Что касается давно уже ставших мировой валютой долларов США, то, по оценкам Министерства финансов США, она наиболее востребована за рубежом.
- 2. Увеличение объемов и оборота наличности в целом и в отдельно взятых государствах. Достаточно наглядные примеры, подтверждающие как первую, так и вторую тенденции, привели в своих выступлениях представители Федеральной резервной системы США. Доллар США является мировой валютой (2/3 которой циркулируют за пределами США), а Россия и страны бывшего СССР основные ее потребители (почти треть от общего объема).

- 3. Аутсорсинг в вопросах производства, выпуска в обращение, обработки и уничтожения наличных денег. Основной и очевидной целью этих мероприятий и программ является снижение операционных расходов по перевозке и обработке наличности.
  - 4. Автоматизация обработки наличности.
- 5. Оптимизация денежных потоков (прогнозирование и планирование денежных потоков).
- 6. Централизация обработки наличности. Стремясь сократить операционные расходы на обработку наличности, современные банки автоматизируют процессы пересчета денег, проверки их подлинности и др., постоянно сокращая долю ручного труда и расширяя спектр розничных банковских услуг.
- 7. Повышение качества и защитных свойств банкнот и монет (совершенствование технологий защиты). [3]

Таким образом, анализ использования населением наличных денег и их электронных аналогов при оплате товаров и услуг позволяет сделать вывод о том, что в обозримом будущем наличные деньги будут оставаться основным средством платежа.

## Перечень ссылок:

- 1. Рахимов Т.Р. Денежное обращение, финансы и кредит: учебное пособие / Т.Р. Рахимов, А.Б. Жданова, В.В. Спицын. Томск: Изд-во Томского политехнического университета, 2009. 106 с.
- 2. Всероссийский центр изучения общественного мнения [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://wciom.ru/.
- 3. Ионов В.М. Наличное денежное обращение : основные тенденции развития / В.М. Ионов // Деньги и кредит. М., 2007. С. 40–45.